

En la Isla al mes..... 2,00 pías.  
 Resto de España al mes 2,50 »  
 Extranjero al año..... 60,00 »  
 Número suelto..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
 de la Abundancia, 24  
 Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Año LVIII

Mahón, miércoles 10 de Febrero de 1932

Núm. 17.657

## PERO... ¿PODÍA SER OTRA COSA?

Muchos son los que con el filósofo y retórico por antonomasia (quien, por cierto, podía reeditar con oportunidad y éxito su bello ensayo «Bajo el arco en ruina»), a vista de la desagradable realidad repiten defraudados:

—¡No era esto...! ¡No era esto!

En los que viven en las nubes o en el Olimpo es explicable la sorpresa: el mundo con sus impurezas guarda esas decepciones para los que cándidamente creen que un sistema político puede tejerse con nieblas de fantasías y jirones de sueños. En los que pisan tierra no tiene justificación el desencanto. Lo que es, es como es... porque no podía ser de otra manera.

No fuimos pocos los que, sin don de profecía, vaticinamos lo que iba a ocurrir, inexorablemente, si se cumplía el deseo revolucionario. El fruto corresponde al árbol; el efecto, a la causa; la suma, a los sumandos, y la mezcla, a la calidad y dosis de las substancias que la forman.

Sería, más que una injusticia, una tontería extender nota infamante de impericia y depravación sobre todos los elementos afectos al régimen hoy dominante. Se puede ser republicano y ser un ciudadano intachable, que por encima de conveniencias de partido, prejuicios de secta e intereses de gremio o de persona ponga siempre la defensa del ideal y el culto de la Patria. Ejemplos de republicanos puros e integérrimos son Castrovido y Unamuno. Del primero se ha divulgado recientemente un rasgo, que debiera pasar a la Historia y enseñarse en las escuelas como lección de civismo y de austeridad. Del segundo, los que le veneramos por maestro y amigo y hemos gozado el regalo de su conversación y de su trato, sabemos todo lo que en su alma hay de misticismo; esto es, de ardor combativo y abrasadora fe.

Como esos dos hombres representativos hay, sin duda, muchos esparcidos por ciudades y aldeas. Son dignos de respeto. Como lo son en su convicción honradísima los republicanos históricos, los buenos republicanos de tiempos de Salmerón y Costa. Legítima, y bien legítima, es la alegría de esos hombres, algunos de los cuales han estado medio siglo esperando con paciente lealtad el triunfo del régimen que amaban.

Pero la observación enseña que no son estos elementos los que imperan. Los desinteresados van quedando un poco al margen, alejados de la dirección y la influencia. Y las plazas que, para bien de España, debieran ocupar son asaltadas por la legión innumera y voraz de los menos deseables, operándose así esa «selección al revés», que no puede imputarse como vicio peculiar a la República, porque antes, con la Dictadura y con el llamado viejo régimen, acontecía lo mismo, como acontecerá siempre que no haya en las alturas un firme propósito depurador al elegir el personal que ha de nutrir los cuadros de gobierno y gestión, y en el país una opinión vigilante, pronta a denunciar y rechazar a todos aquellos a quienes su conducta pasada haga sospechosos de apetito, ineptitud o fanatismo.

Y ¿cuál fué la conducta pasada de una considerable porción de los factores que contribuyeron al advenimiento del régimen? Profesionales de la rebeldía, que hacían de la propaganda subversiva un lucrativo oficio; sedicentes sociólogos, que, como ciencia auxiliar de la sociología, dominaban otra provechosa disciplina, que les permitía simultanear su apetencia revolucionaria y la mansa y retribuida colaboración con la aborrecida Dictadura; acreditados meneurs, agitadores o sesegadores, según los casos, cuya autoridad sobre las masas engañadas hubiera merecido un adecuado epígrafe en las tarifas de la contribución industrial; arribistas de toda laya—upetistas ayer, liberales o conservadores anteayer, vividores siempre,—ágiles en echar su anzuelo en las aguas revueltas prometedoras de la ganancia fácil; intelectuales extravagantes, en quienes el prurito de originalidad era una comezón de su orgulloso afán exhibicionista; jovencuelos irresponsables, prontos a dejar que se fascinase su inexperta e inquieta juventud por los espejuelos de todas las novedades y a dejarse arrastrar por el trompetazo de todas las audacias... Con ellos el político taimado y rencoroso, capaz de disimular el agravio recibido, más no de perdonarlo; y el que, habiendo logrado para su servicio o su proeza los máximos honores, aún se tenía por menos recompensado de lo que demandaba su soberbia; y el descontento que achacaba al régimen político el malestar del que acaso era el único responsable; y el snob de todo género, enfermo de noveletaría, fatigado de todo lo conocido, curioso de algo que calmase su morbosa ansiedad de sensaciones ignoradas.

Con todo esto, ¿cómo iba a resultar otra cosa que la que ha resultado? Pasiones, intereses, despechos, rencores, odios, fanatismos, prejuicios de partido, intransigencia de secta; petulancia, anormalidad, neolatría, irreflexión, frivolidad... ¿Agría y triste la segunda República española? Sí... ¡Con la acritud y la tristeza de todas esas tertulias de café en que se divuelven los males humores nacionales!

Pedir que con tales componentes se formase un régimen de paz y de ventura era tan absurdo como pretender que, mezclando hiel, qjenjo y acibar, no resultara una pócima amarga. ¡Lo malo es que los que no dimos al barmán la receta nos vemos obligados a tragar el poco apetecible cock-tail!

FEDERICO SANTANDER

(De «A B C»).

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA



MADRID.—Thé en honor del ilustre escritor don Juan Pérez Zúñiga, organizado por la Sociedad femenina «Aspiraciones»

## DOS FANATISMOS

### Los dos grandes polos del fanatismo nacional son los jesuitas y los masones

#### EL MITO DE LAS MANOS MUERTAS

Aun cuando hemos de salvar las diferencias ideológicas y de criterio que nos separan del autor del presente trabajo, Francisco de Cossío, republicano; los siguientes párrafos de un artículo que firma y publica en el diario madrileño «El Sol» sobre la latente cuestión de la disolución de los jesuitas:

La disolución de la Compañía de Jesús en España representa el desvanecimiento de un mito. Los jesuitas tenían no poco de sombras, proyectaban al menos grandes sombras y así se han desvanecido, con un breve maletín en la mano, sin ruido ni conmociones, ciudadanos del mundo, acostumbrados a estas emigraciones circunstanciales, a este despliegue de fuerzas, dejando sus teatros en poder del Estado, y no muy preocupados de dejarlos. Hay en todo esto un golpe de teatralidad pero en esta teatralidad, ¿no existirá un equívoco? Siempre la pobreza española subyugada por los tesoros... Siempre sobre nuestra mediocidad pesando los miliones inesperados. El patrimonio de la Corona, el patrimonio de los jesuitas, el patrimonio de los latifundistas... En torno nuestro, siempre riquezas detentadas en enormes riquezas que pueden adquirirse no más que por la virtud de un decreto. ¡Y si así se arreglase nuestra economía!... Pero lo cierto es que con todos estos golpes a los tesoros descorchados, con esta lámpara de Aladino que maneja el fanatismo, continuamos pobres como ratas y cada vez más ofuscados por los sueños de riqueza. Lo triste es que de esta superstición no se libran ni los gobernantes.

En los tiempos de Mendizábal se hablaba de las manos muertas. Se creó entonces una bella palabra cargada de doctrina; la palabra desamortización. Con feíamos que esa palabra sonaba mejor que la moderna de incautación. Incautación, por no decir confiscación. Y en este caso, dejando a un lado las ideologías con un puro criterio liberal, ¿puede decirse que el Estado se incauta de estos bienes sin otra razón que la de ser vagos los poseedores? Se podrá tachar a los jesuitas de grandes defectos y aun de evidentes excesos, pero no ciertamente de no ser trabajadores. Y esto es lo más doloroso para un espíritu liberal: el incautarse del trabajo de cuatro mil hombres. Cuatro mil hombres que han trabajado sin jornal y sin jornada... Se hablará de las herencias, de las captaciones, de las sugerencias de

las bodas concertadas sobre la base de proteger económicamente a los amigos... Más todo esto apenas representa nada frente al esfuerzo individual y colectivo de estos hombres, de la mañana a la noche cada uno en su afán y su tarea, poniendo en la empresa el mayor entusiasmo y la mejor voluntad. ¿Equívocos? He aquí un tema que no debe interesar al liberalismo. Lo interesante es que estos hombres han trabajado, y se ven hoy desposeídos del producto de su trabajo. No es aplicable el caso de las manos muertas; quizá habría que hablar aquí de las manos vivas.

Más ya el experimento está hecho. Es de esperar que los resultados no tarden en percibirse. Y, sin embargo, ¿no habrá en todo esto un poco de prestidigitación? ¿No será el juego de los hábiles? El fanatismo que ha desaparecido de los ojos del espectador, ¿no estará oculto dentro de la manga? Salen los jesuitas por una puerta y se habla de abrir otra a los juhos Decididamente, los españoles no podremos vivir sin un mito de riquezas ocultas. Tristes sueños de pobreza, pesadillas tenebrosas en las que sobre el oro hay encapuchado esgrimido puñales. ¡Qué lejos de una vida clara, limpia a plena luz! ¡Cuánta puerilidad para engañar el hambre!

Si al menos con la marcha de los jesuitas quedase todo arreglado. Pero los dos fanatismos españoles necesitan dialogar de potencia a potencia, injuriarse calumniarse y vivir cada uno del crédito de oculto poder que le presta el otro. Más al menos se ha dado al pueblo un plato fuerte que si no quita el hambre le distrae.



BODA DE PRÍNCIPES.—La Princesa Sybille, que contraerá matrimonio con el Príncipe Gustavo Adolfo de Suecia

## EJEMPLOS CIUDADANOS

### La entereza ante la sinrazón

Más que por lo que dijo, que fué mucho y certero, es justo destacar la intervención del señor Beunza en el debate parlamentario, por el confortador ejemplo de entereza que dió en medio de las agresividades de toda índole.

En defensa de la española Compañía de Jesús, condenada no sólo a la expatriación, sino a la pérdida total de sus bienes, por virtud del decreto del radical socialista señor Albornoz—«mi decreto», como dice el ministro de Justicia—, que todos los juristas de acañina combaten por el precedente jurídico que sienta, aportó al señor Beunza textos valiosos, argumentos pujantes, razones incombustibles y se enfrentó sin vacilaciones con las fuerzas extrañas y relativamente misteriosas que vienen actuando en la política de nuestro país.

Se expulsa de España a los insignes hijos del glorioso español San Ignacio de Loyola, por el supuesto de su obediencia al Sumo Pontífice, y no hay inconveniente en que actúen los que sirven con todo descaro, a la luz del día, el perturbador poder soviético, que junto con la masonería, representan dos tendencias extranacionales y aun antinacionales.

Pero, en fin nuestro propósito no es entrar en el fondo de la grave cuestión, para discutida con mayor reposo, sino señalar y aplaudir el rasgo de valor y consciente entereza del señor Beunza que ha demostrado cómo se proclaman y defienden las convicciones.

Porque esa virtud está haciendo mucha falta ante la sinrazón y el atropello. La entereza no es agresividad, ni reto, ni ataque sistemático.

Es condición indispensable de la legítima defensa que no es lícito eludir cuando se trata de convicciones, cuya práctica creemos conveniente para el bien común.

Muchos de los males que aquejan a España, y de los que es víctima en primer lugar, el propio régimen imperante, se deben a la falta de entereza de los españoles de todos los matices. Poco se atreven a decir lo que sienten y a practicar lo que predicán. El cuchicheo, la comadreja sustituye muchas veces al deber ciudadano de proclamar en alta voz lo que se piensa, a señalar errores al sugerir enmiendas, a formular protestas, contra las cuales no puede ir ninguna ley que se base en serios principios de derecho universal.

El Gobierno se ha revestido de facultades excepcionales con el pretexto de defender a la República, a la que nadie ataca, como no sea del lado de la extrema demagógica, porque hasta este momento no se ha registrado hecho alguno de derechos, de clases conservadoras que represente un propósito de derrocamiento o sustitución del régimen.

Lo que queremos todos, empezando por aquí, es poder vivir y actuar dentro de la legalidad, en el ejercicio de los derechos que la Constitución confectionada por nuestros adversarios, nos reconoce.

No debe faltarnos la entereza para recabarlos—y mantenerlos. En contradicción con la ley o con desacato a la autoridad no debemos producirlos; pero frente a la sinrazón de unos cuantos sí debe sermos lícito luchar a todos los españoles con las armas del legítimo derecho.

(De «La Nación»).



BODA DE PRÍNCIPES.—El Príncipe Gustavo Adolfo de Suecia, que en breve contraerá matrimonio con la Princesa Sybille

## Verdadera economía casera

### Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintet Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



MADRID.—La señorita Ana María González, «Señorita Madrid», con el capitán Sanfril, recibe el bautismo del aire en el aeródromo de Barajas

VIDA RELIGIOSA ESTADISTICA

Santos de hoy: Miércoles de Ceniza, Santos Escolástica, Austreberta, vg.; Sotera, vg. Zótico, Irene, Jacinto, Amancio, mrs., Silvano, obispo; Guillermo, erm.

La misa y oficio divino de hoy es del Miércoles de Ceniza con rito simple y color violado.

EXPOSICIÓN DIARIA

De seis a siete de la tarde en la Iglesia de Santa Eulalia.

SANTA ESCOLASTICA, VIRGEN.—Fué una gran santa y hermana de San Benito; desde su infancia consagró al Señor su virginidad y mantuvo su promesa. Cuando supo que su hermano se había entregado a la vida solitaria y penitente, sintió vivos deseos de imitarlo, pero no le fué permitido hasta que Benito no levantó la célebre Abadía del Monte Casino. A las faldas de aquel mismo monte hizo ella construir una casa donde poder recibir dirección de su hermano, pero pronto tuvo que agrandar aquel monasterio en vista de las muchas vírgenes que allí corrían a recibir su dirección. Ella subía con frecuencia al monte para consultar con su hermano cosas del espíritu; pero Benito no creyendo esto prudente se propuso bajar él mismo a visitar su hermana. Un día le pidió que se quedara allí toda la noche, porque le parecía que le había llegado su última hora; pero habiéndose negado Benito, acudió a Dios Escolástica y de pronto se desencadenó tan furioso temporal que el santo patriarca no pudo salir hasta el día siguiente. Tres días después vió Benito subir al cielo radiante el alma de Escolástica y advertidos sus compañeros entonaron a Dios un himno de alabanza. Esto ocurrió el año 542.

NOTICIAS

Mientras tanto no se haga en esta Diócesis la publicación de la Bula de la Santa Cruzada, se entienden prorrogadas las de Sumario e Indulto del año anterior, para los que de ellos disfruten, empiezan hoy los ayunos de Cuaresma que son todos los miércoles y viernes, siendo además el viernes día de abstinencia de carne. La ley del ayuno obliga a los fieles desde los 21 a los 60 años y la abstinencia de carne a todos los fieles sin distinción de edad.

Para los que no tengan adquiridos los Indultos de la Santa Bula deben observar con todo rigor la ley del ayuno y abstinencia durante el tiempo cuaresmal en la forma practicada por los antiguos cristianos.

—Esta tarde a las 5 en Santa Eulalia, antes de la exposición diaria de Su Divina Majestad, tendrá lugar la bendición y erección del Santo Vía Crucis en dicha iglesia.

Se desea comprar un cochecito de mano en buen estado, para niños. — Informes: Bastión 47 (bajos). Mahón. 1-3

Crédito Mercantil de Menorca

A petición de varios señores accionistas de esta Sociedad, la Junta de Gobierno de la misma ha acordado, con arreglo al artículo 18 de los estatutos, convocar a Junta General Extraordinaria para el día 22 del corriente a las tres de la tarde, en el local social, para reformar los artículos 22, 25 y 30 de dichos estatutos.

Para la celebración de dicha Junta extraordinaria será necesario la asistencia de accionistas, que representen dos tercios del capital social.

La reforma que se proyecta estará de manifiesto en la oficina de la Dirección, todos los días laborables en las horas de oficina.

Las acciones deberán ser depositadas con tres días de antelación al de la reunión.

Si no se reúne número suficiente de acciones en la primera convocatoria, se reunirá la Junta en segunda sesión, a cuyo efecto se convoca, para el día 24 a la misma hora y sitio indicados, en la que se tomará acuerdo si concurre la representación de la mitad más uno del capital social.

Mahón 5 de Febrero de 1932. — Por acuerdo de la Junta de Gobierno. — El Presidente, Juan J. Vidal.

MATADERO  
Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que en continuación se expresan:

Día 27 de Enero

- 1 buey, 257 kilos, Juan Sintés.
- 1 ternero, 114, Noria Maspoich.
- 1 idem, 131, Cugó Gran.
- 1 idem, 118, Pont des Pi.
- 3 corderos, 42, Mumpilé.
- 2 idem, 31, José Orfila.
- 3 idem, 37, Son Coste.
- 2 cabras, 18, Guardia San Antonio.
- 5 cerdos, 329.

Día 28

- 1 ternera, 106 kilos, Turache des Pi.
- 1 idem, 66'500, Binichiquet.
- 2 corderos, 27, Refal nou.
- 1 idem, 14, Trinidad.
- 5 cerdos 227.

Día 29

- 1 vaca, 240 kilos, Juan Sintés.
- 1 idem, 147, Vicente Andreu.
- 1 idem, 208, Binideli Nou.
- 1 ternero 215, Binincullet.
- 4 corderos, 35, Murell.
- 2 idem 19'500, Biníache gran.
- 2 idem, 28, Lloc Nou.
- 1 idem, 16, A. Allés.
- 3 idem, 29, Biniperrell de Baix.
- 7 cerdos, 325.

Día 30

- 1 ternera, 74, P. T.
- 1 vaca, 189, Refelet.
- 1 idem y 1 ternero, 297, Manuel Pallicer.
- 1 vaca, 234, Pintaufe.
- 7 corderos, 60, Pedro Gomila.
- 2 idem, 33, Noria Cuc.
- 1 idem, 14, Binierroga Vell.
- 2 idem, 19, Refal Nou.
- 2 idem, 13, B. P.
- 3 idem, 49, Binideli Nou.
- 2 idem, 17, Biníache Gran.
- 11 cerdos, 821.

Día 1.º de Febrero

- 1 vaca, 204 kilos, Torre de San Luis.
- 1 idem, 160, Juan Sintés (Infantería).
- 1 ternero, 188, Tulenti.
- 1 idem, 117, Onofre Tuduri.
- 4 corderos, 55, S' Escallé.
- 4 idem, 41'500, Pedro Vila.
- 2 idem, 26, Cutaine den Furneru.
- 12 cerdos, 859.

**El Cok** es el carbón ideal para cocinas económicas.

**El Cok** es el combustible más barato.

**El Cok** es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.  
Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.  
Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.  
Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

Organización de la Unión de Derechas

Con permiso de la Autoridad gubernativa, esta tarde a las 18 en el local de la Federación Católico-Agraria cedido al efecto, calle Nueva n.º 9, se procederá a discutir el Reglamento y enmiendas presentadas al mismo, según acuerdo recaído en la reunión última.  
Mahón 10 Febrero de 1932. — La Comisión.

Felicitación

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro distinguido y querido amigo Excmo. Sr. don Guillermo García-Parreño, Auditor General de la Armada y ex representante en Cortes de Menorca, a la que supo demostrar en todo momento su afecto y por la que laboró con entusiasmo y eficacia dejando en toda la isla un grato recuerdo de su gestión.

Con motivo de su onomástico al dedicarle un afectuoso recuerdo nos es grato reiterarle el testimonio de nuestra más distinguida consideración y sincero afecto.

Las fiestas de Carnaval

Han terminado ya las fiestas de Carnaval. El día de ayer no fué tan apacible como los anteriores, pero aun así, la gente se lanzó a la calle y nuestras principales vías se vieron concurridísimas, especialmente en las primeras horas de la tarde, siendo mayor la concurrencia de público en las calles de Prieto y Caules y Pi y Margall.

Los salones de espectáculos han hecho estos pasados días su agosto, viéndose todos sin excepción con llenos rebosantes.

Han terminado ya las fiestas de Carnaval y por fortuna y como corresponde a un pueblo culto, no hemos tenido que lamentar suceso alguno desagradable.

Enhorabuena

En reñidas oposiciones ha obtenido la plaza de alumno interno pensionado de la Facultad de Medicina de Barcelona don Miguel Manera Rovira, hijo del digno señor Administrador de esta Aduana don Juan.

Nuestra felicitación al interesado y a su distinguida familia.

Elección de «Miss San Luis»

Ayer tarde y en el vecino pueblo de San Luis se procedió a la elección de la señorita que ha de representar dicho pueblo en el concurso general de bellezas isleñas.

La elección se efectuó en el Casino La Amistad Social, y por iniciativa de aquella empresa, actuando el mismo Jurado que eligió «Miss Unión», en la fiesta dada por el casino de dicho nombre en esta ciudad.

El salón-teatro del Casino La Amistad Social estaba atestado de

público. Habían acudido numerosas personas de esta ciudad y entre la expectación fué elegida «Miss San Luis», siendo designada la señorita María del Pilar Olives que recibió muchas felicitaciones.

La mujer en la luna

La más grande película UFA. Según la obra de JULIO VERNE.  
Sábado y domingo en el CONSEY.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcaron ayer para Barcelona don Enrique Limosner Asensio, don Emilio Orfila, el diputado don Teodoro Canet, D. Francisco Mercadal Montanari y el maquinista naval don Francisco Hernández Portella.

Concentración de reclutas

En la orden de la plaza del día de ayer se dispone que con arreglo a lo dispuesto en orden circular de 7 de Enero último (Diario Oficial n.º 6) y orden general de la Comandancia Militar de Baleares del 26 del mismo mes, mañana día 12, dando principio a las nueve horas, tendrá lugar en la Caja n.º 58 la concentración de reclutas de servicio ordinario pertenecientes al segundo llamamiento del reemplazo de 1931 a quienes ha correspondido servir en Cuerpos de Africa.

Vista de causas

Para el día 12 del actual y al objeto de ver y fallar las causas señaladas, es esperada la llegada de la Sección de los señores Magistrados, a cuyo frente vendrá el excelentísimo señor Presidente de la Audiencia Territorial de Palma.

El señalamiento hecho para dichas causas y sobre lo que versan, es como sigue:

Día 13.—Infracción de la Ley de caza. Procesado Alfonso Medina Canet.

Día 15.—Robo y uso de nombre supuesto. Procesado Bartolomé Gelabert.

Día 16.—Estafa. Procesada María Carreras.

Día 17.—Hurto. Francisco Olives y tres más.

Día 18.—Robo. Procesado José Capó.

Día 19.—Abusos deshonestos. Procesado Martín Gomila.

Día 20.—Robo. Procesado José Capó.

Día 22.—Hurtos. Procesado Gabriel Triay.

Día 23.—Hurto. Procesado Francisco Ripoll.

Día 24.—Parricidio frustrado. Procesado José Coll.

Un preso

Custodiado por una pareja de la Benemérita marchó ayer para Ceuta un preso detenido por la Policía en esta isla y que resultó ser un desertor del Tercio.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 9 febrero. — Alicia Olives Pons, nació en la calle de Santa Catalina 38.

Gabriel Fiol Llorens, nació en la calle de la Concepción 58.

Emilia Mercadal Goñalons, nació en la calle de Fermín Galán 5.

Antonia Serra Pons, nació en la calle de Pi Margall 122.

DEFUNCIONES

Isabel Quevedo Rotger, 67 años, falleció en la calle de Bélgica 108.

Carmen Navarro Camps, 56 años, falleció en el Hospital Civil.

Esperanza Pons Cardona, 69 años, falleció en la carretera de San Luis 155.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 44 pasajeros, balija y 13 toneladas de carga varia, anoche a las siete zarpó para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Rey Jaime II» al mando del capitán don Francisco Mugártegui Tellechea.

A bordo del indicado vapor fueron embarcadas 2 cajas con pescado, 130 con queso, 7 con caza y 52 jaulas con huevos y 15 con aves.

AUTOMÓVILES

Coches, Camiones y Ómnibus usados en inmejorable estado, se venden a precios bajos y con las máximas facilidades de pago.

SOLARES

Se venden en el Cos Nou, el mejor sitio de nuestro puerto, dándose facilidades de pago. También construyo casitas para recreo, dándose las mismas facilidades.

RAFAEL ROSELLÓ.—Plaza de la República, 10

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 9 a las 18.

El discurso de Lerroux. Dice el señor Azaña

Al llegar los ministros a la Presidencia para asistir al consejo no hicieron manifestaciones.

E Presidente señor Azaña hablando de la suspensión del discurso del señor Lerroux en Barcelona, dijo que cree que el ex ministro de Estado pronunciará su discurso en otro sitio que no sea Barcelona, ignorando el día en que hablará don Alejandro.

Albornoz satisfechísimo

El ministro de Justicia señor Albornoz ha regresado satisfechísimo de su viaje a Córdoba y Lucena.

En su viaje encontró un amigo que regresaba de Colombia y, dijo el ministro, ha quedado sorprendido al presenciar las fiestas de Carnaval en Cádiz y Sevilla después de leer las noticias aterradoras que se han propalado sobre la situación en aquellas poblaciones.

Reorganización de Ministerios

El ministro de Agricultura al llegar a la Presidencia nos dijo que creía que en la reunión se trataría de la reorganización de Ministerios.

Después del Consejo

El Consejo de ministros terminó a las 2'30.

Después de la reunión nos fué facilitada una referencia oficiosa que dice:

Aprobóse el expediente de comunicaciones marítimas con la Guinea española.

Guerra.—Expediente de libertad condicional.

Hacienda.—Proyecto de ley de tributación.

Instrucción.—Expedientes de Grupos Escolares.

Agricultura.—Medidas para fomentar el cultivo del maíz de secano.

Dice Marcelino Domingo

Al salir el ministro de Agricultura señor Domingo de la Presidencia nos dijo que el Consejo había acordado la adquisición de un millón de kilogramos de maíz para difundir el cultivo de secano.

Las escuelas graduadas

El ministro de Instrucción señor de los Ríos nos dijo que el expediente aprobado por el Consejo acerca de la construcción de escuelas graduadas se refiere a las de Madrid, Chacón y Aldea.

Los radicales disgustados

Entre los elementos más destacados de los radicales ha causado pésimo efecto la sus-

pensión del mitin que debía dar en Barcelona el señor Lerroux.

Creen los radicales que las condescendencias del jefe señor Lerroux serán improcedentes y no serán agradecidas por quienes por uno u otro expediente tratan de dificultar su llegada al Poder o inutilizarle.

¿Habrá sucesos políticos?

En los círculos políticos se comentaba hoy la suspensión del mitin de Lerroux y el disgusto que reina entre los afines a la política del ex ministro de Estado.

Se cree que en breve habrá sucesos políticos que pueden tener trascendencia.

Parece que los radicales no están conformes con la especie de residenciamiento a que se condena a su jefe.

Madrid 9 a las 24.

¿Se aprobaron los presupuestos de 1931? No habrá modificaciones de plantillas

Informes particulares permiten asegurar que en el Consejo de ministros celebrado hoy se acordó adaptar los presupuestos confeccionados en enero de 1931.

De confirmarse esta noticia que por las referencias tiene sólidos fundamentos, no habrá por tanto las modificaciones de plantillas de las que se ha hablado tanto y que quedan por consiguiente sin efecto.

Dice Besteiro

El Presidente de la Cámara señor Besteiro he manifestado que mañana se desarrollará en el Congreso la interpelección del señor Grau sobre los sucesos de la cuenca del Llobregat.

Además continuará la discusión sobre el proyecto de divorcio.

Ignoraba el señor Besteiro si el sábado se celebraría sesión.

Manifestaciones sobre el cambio

El ministro de Hacienda señor Carner ha manifestado en una nota que ha dedicado estos últimos días toda su actividad al problema de los cambios.

La prensa extranjera explica que por los cambios de contratación se han de producir bajas por no tener centro de controlación.

Tiene el ministro fundadas esperanzas en que estas bajas que se anuncian no influyan sobre nuestra moneda.



**El encanto del hogar.**

Esta madre, antes débil y desnutrida, criaba a su hijo enclenque y raquítico. Tonificada, luego, con el poderoso Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

recobró pronto el apetito, vió desaparecer la causa de su **INAPETENCIA, MAREOS y AGOTAMIENTO** y engordar rápidamente al hijo que contempla sonriente y satisfecho.

Es el tónico por excelencia. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer frasco.

Puede tomarse en todas las estaciones del año. Aprobado por la Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente. No se vende a granel.

**El señor Moles no tiene noticias**

Barcelona.—Han circulado rumores de que de acuerdo el Gobierno y el señor Lerroux el discurso de este último se celebraría en Barcelona.

Preguntado el Gobernador señor Moles ha dicho que no tenía más noticias de este discurso, que la noticia de la suspensión del acto que se anunciaba para el jueves día once.

**Licencias a taxistas**

Barcelona.—El Alcalde doctor Aguadé ha manifestado que anoche concedió 150 licencias para la circulación de taxis.

**DEL EXTRANJERO**

**El conflicto chino-japonés**

Shangay.—Han caído varias granadas en la Concesión internacional.

Ayer las fuerzas chinas reaccionaron iniciando un ataque, pero fueron rechazadas por las tropas japonesas.

Ginebra.—El delegado chino expresó el deseo de su país de retirarse de la lucha.

El delegado japonés manifestó que era exagerado cuanto se decía, especialmente lo que hacía referencia a la cuestión de la Manchuria. Seguirán las negociaciones para lograr una avenencia, pues el delegado japonés afirma que su país no tiene interés en atacar Shangay.

La sesión para solucionar el conflicto chino-japonés en Ginebra se levantó sin resultado práctico.

**La conferencia del desarme**

Ginebra.—Ayer celebró la segunda sesión la Conferencia internacional del desarme.

Hoy hablará el delegado de Italia exponiendo los puntos de vista de su país.

**América y Nicaragua**

Washington.—En la semana última las tropas de los Estados Unidos cogieron varias partidas de armas y municiones destinadas a los insurrectos de Nicaragua.

Madrid 10 a las 3.

**Sesión del Congreso**

Se abre la sesión a las cinco menos veinte ocupando la presidencia el señor Besteiro.

En el banco azul los ministros de Obras y de Hacienda.

En los escaños no mucha animación. Las tribunas públicas concurridas.

Apruébase el acta de la anterior y se entra en la sección de ruegos y preguntas.

El señor Puig D'Aspre dirige un ruego al ministro de Hacienda pidiendo que no se demore la entrega del dinero que el Estado debe al Ayuntamiento de Madrid.

Contéstale el ministro de Hacienda señor Carner diciendo que se da el caso peregrino de que el Ayuntamiento pretende cobrar el dinero que el Estado tiene que entregarle sin pagar el dinero que ellos deben al Estado.

El señor Ruiz Pina habla de la situación en que se hallan las cuatro Escuelas del Trabajo de la provincia de Tarragona que no pueden continuar su labor beneficiosa porque los numerosos Ayuntamientos de la provincia no contribuyen al sostenimiento de las referidas escuelas con el dinero que les corresponde.

El ministro de Hacienda contesta expresando su creencia de que las mencionadas escuelas no dependen del Estado no pudiendo hacer nada para que los organismos encargados de mantenerlas paguen sus cuotas.

Habla el señor Gomariz y pide que no se aplique la ley de defensa de la República a los complicados en los últimos movimientos revolucionarios.

Los culpados, dice deben ser sometidos a la jurisdicción que por su falta les corresponde.

El Presidente de la Cámara señor Besteiro ofrece trasladar el ruego al Gobierno.

El señor García Gomariz pide que se cedan al Ayuntamiento de Sevilla algunos objetos y tapices que se hallan en el Alcázar de aquella población.

Contéstale el ministro de Hacienda, diciendo que no puede acordarse nada referente a los antiguos bienes de la Casa Real por suponer éstos en muchos casos una carga para el Estado.

El Gobierno, dice, se propone formar en el antiguo Palacio de Madrid un Museo de Tapices, al cual se han traído unos que parece fueron llevados a Sevilla.

El diputado Martín Antonio dirige ruegos sin interés.

Se reanuda el debate sobre las minas de Almadén.

Bujeda interviene para defender la gestión en el Consejo de Administración de las minas y la necesidad de que la residencia del Consejo radique en Madrid.

Niega que el citado Consejo sea obra de la Dictadura. Señala varios aspectos que conviene resolver y trata del descenso que se observa en la producción de las minas que no puede achacarse a mala gestión del Consejo, sino a la crisis mundial que se observa en todos los ramos de la economía.

Salazar Alonso insiste en la necesidad de reformar el Consejo de Administración, haciendo otras consideraciones.

Cabrera interviene en defensa del Consejo directivo.

González Peña y Pérez Madrigal intervienen declarando que les preocupa el asunto.

El ministro de Hacienda señor Carner resume el debate y dice él que el problema es de grandísima trascendencia y la finalidad es poder decidir si el Estado propietario de las minas puede ser patrono capaz de resistir la competencia en el mercado mundial de mercurio.

Hace dos o tres años que las cantidades de mercurio que se consumen han quedado reducidas a la mitad.

Precísase por lo tanto una verdadera organización para que la explotación resulte económica para el Estado.

Añade que al venir a la cartera de Hacienda se ha encontrado con un contrato de consorcio firmado entre España e Italia, contrato que será estudiado y modificado no queriendo hacer declaración expresa sobre el particular.

Barriero apoya una proposición de ley sobre la obtención y clasificación en un archivo de las fichas antropométricas de los religiosos residentes en España.

Los tonos en que habla Barriero promueven grandes protestas e interrupciones de los diputados católicos.

La presidencia logra dominar a fuerza de campanillazos el tumulto.

El orador pregunta si se toma en consideración su propuesta y puesta a votación resultan 86 votos en pro y 6 en contra.

El Presidente en vista del escaso número de votantes, aplaza para otro momento la toma en consideración de la propuesta.

Se levanta la sesión a las ocho.

**¿Ha zarpado el «Buenos Aires»?**

A última hora de la pasada tarde circularon rumores de que había zarpado de Barcelona el trasatlántico «Buenos Aires» conduciendo los desterrados con motivo de los sucesos de Llobregat.

Los periodistas preguntaron al señor Azaña si era cierta la noticia, contestando el Presidente que lo ignoraba y que acaao en Gobernación aclararían el rumor.

El subsecretario de Gobernación señor Esplá dijo que

que ignoraba si era cierta la noticia.

**El problema ferroviario**

Esta tarde se reunió la Comisión nombrada por los socialistas para estudiar el problema ferroviario, cambiando impresiones sobre el tema.

Acordaron reunirse de nuevo mañana.

**Manifestaciones de Lerroux**

El ex ministro señor Lerroux ha hecho manifestaciones a los periodistas. Ha dicho que le visitó Esplá en nombre del ministro para decirle que dada la situación social de Barcelona, le aconsejaba que suspendiera el acto anunciado. Comunicó con mis amigos y se suspendió el acto, pues creo que lo mismo puede darse aquí en Madrid que en Valencia o Salamanca.

Dijo que creía que la actual situación política duraría ya poco porque las masas están cansadas.

Añadió que hay muchos que se llaman separatistas y no son más que extremistas incluso de la Monarquía.

Dijo Lerroux que en realidad en España no hay comunismo. Para muchos la expresión avanzada del socialismo es comunismo como antes lo fué el sindicalismo.

El Gobierno hace lo que haría otro en su lugar. El que acierte tendrá el apoyo de la opinión. Cree que son estas Cortes y no otras las encargadas de desarrollar los principios. (Las palabras que siguen son ilegibles).

PRENSA ASOCIADA.

ANGEL MEZQUIDA

ODONTÓLOGO

ANUNCIAY, 26.—MAHÓN

2-6-1 mi v

**AVISO**

Sucesor de J. CARDONA (Morru Teat), antiguo tintorero; se reciben encargos en la Plaza de Colón número 10.

Trabajo esmerado a precios económicos.

**SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS**

**SALÓN TRIANON**

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Y OPERETA

Grandes funciones populares a precios económicos para hoy miércoles 10 de Febrero de 1932

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

Tarde a las 6 menos cuarto

**EL BARQUILLERO EL POBRE VALBUENA**

Noche a las 9 y media

**EL POBRE VALBUENA EL ASOMBRO DE DAMASCO**

PRECIOS QUE REGIRÁN HOY.—Plateas, 5'00; Palcos, 4'00; Entrada y butaca, 1'50; Entrada gral., 0'30.

NOTA.—Los señores abonados tendrán derecho a ocupar sus localidades y entrada libre para estas dos funciones.

**SALON VICTORIA**

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Jueves día 11 Febrero.—A las 5'15 y 9'30.—But., 0'60; Gral., 0'40

Últimas proyecciones de la magistral película que tanto exitazo ha obtenido

**LA MARSELLA o EL CAPITAN DE LA GUARDIA**

Sonora y cantada por John Boles y Laura La Plante Magnífica obra de arte

Sábado: Sensacional acontecimiento: RAMON NOVARRO en ESTUDIANTINA.

**TEATRO PRINCIPAL**

Sábado 13 Febrero 1932.—A las 9'30 noche

Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; As., 0'75; Ent., 0'60.

Domingo 14 Febrero 1932.—Tres sesiones

4 tarde y 9'45 noche.—Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'90; As., 0'65; E., 0'55.

6'45 tarde.—Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; A., 0'75; E., 0'60.

La magnífica opereta cinematográfica de gran expectación, toda en español.

**Hay que casar al Príncipe**

Por el ídolo de la pantalla sonora José Mojica, con Conchita Montenegro, Miguel Ligero, Manuel Arbó, José Alcántara

Próximo jueves: EL TRIUNFO DE LA AUDACIA, por G. O'Brien.—EL PRECIO DE UN BESO, por José Mojica.

NOTA.—Por no poderse recibir programa de Barcelona, se suprimen las sesiones del jueves de esta semana. La próxima semana se reanudarán las sesiones de abono. Los abonados que no retiren sus localidades los jueves, perderán el abono del domingo.

En breve: EN CUERPO Y ALMA.

**CASINO DEL CONSEY**

Jueves día 11 Febrero.—A las 6 y cuarto.—Entrada 0'30

Estreno de la sensacional película del Oeste americano, de gran emoción.

**Sombras de la noche**

Creación estupendísima del famoso perro RELAMPAGO, de inteligencia sin igual

Sábado: LA MUJER EN LA LUNA, basada en la obra de Julio Verne. Gran producción «Ufa» de gran éxito en todo el mundo, supremo triunfo del cine mudo.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

**LA ESCLAVITUD DEL AMOR**

—¡Esta casa!—dijo, sin asomo de vehemencia ni de entusiasmo, hablando siempre con igual parsimonia, con la misma languidez, con idéntico abandono—. ¡Hermoso templo levantado a la Caridad, a la más noble y excelsa de las virtudes, a la única que puede hacernos agradable la existencia, sirviendo de móvil a nuestra actividad, de ideal a nuestras aspiraciones, de consuelo a nuestros infortunios y de compensación a nuestras miserias!... ¡La marquesita de Lis! ¡Una heroína de la caridad, una de las pocas personas que en el mundo han sabido apreciar cuanto la caridad es y vale, uno de los seres a quien yo más admiro y respeto!... Cuando le dé usted cuenta de mi visita, le agradeceré que le haga presente de mi parte el respetuoso afecto que me inspira, y que la felicite en mi nombre por la realización de esta hermosa empresa. Este asilo la honra a ella, por ser obra suya, como ella honra a este asilo, por ser su fundadora.

—Tendré una satisfacción en repetir a la señora marquesa sus palabras, señor conde—repu-so don Germán—. Palabras que la halagarán doblemente por ser de usted.

Y, no ya con humildad y respeto, sino con entusiasta admiración, siguió diciendo:

—¡Es usted el único hombre que hay en el mundo capaz de comprender y apreciar en toda su grandeza la obra de la marquesita, porque es usted tan caritativo como ella! Lo que usted ha hecho y lo que hace, son capaces de hacerlo muy pocos. No encuentro calificativo apropiado para

**BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO**

mo si en aquel semblante se hubiera petrificado para siempre; nada la cambiaba ni la desvanecía. Pero ¡qué expresión! No sé cómo explicarla. Infundía a la vez curiosidad y respeto. Figuraos una tristeza inmensa, infinita; tristeza que debía corresponder a grandes pesares y quizá a grandes desengaños; pero una tristeza indiferente, fría, resignada, sin destellos de amargura; una tristeza sin arrebatos, sin matices, siempre igual, constante, serena; casi puede decirse majestuosa.

A esta tristeza uníanse una bondad y una dulzura sin límites, bondad y dulzura también inalterables, inasequibles a todas las impresiones, libres de cambios, de alternativas, siempre en el mismo grado como pañeras de aquella tristeza apacible y reposada... Así como la alegría no disipaba nunca la tristeza de aquel rostro, tampoco la cólera, la indignación o el despecho alejaban jamás de él la bondad y la dulzura.

Pero no era esto todo.

Esa dulzura, esa bondad y aquella tristeza que, juntas, formaban la extraña y constante expresión de aquel rostro, hallábase veladas, también de continuo, por una sombra de escepticismo, de indiferencia, de cansancio.

Tal vez esta sombra fuese la que les diera su frialdad y su fijeza.

Al mirar a aquel hombre, pensábase: «Es bueno y sufre»; pero, instintivamente, añadíase:

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE

# MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases  
para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de es-  
pectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en ne-  
gro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta  
novedad, y libros para con-  
tabilidad y comercio

Secciones especiales de  
librería y papelería

Sección especial para  
impresos de lujo,  
acciones, cheques,  
etcétera

Tarjetas de visita, carnets,  
participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas,  
de oro garantizado,  
marcas

"WATERMANN"  
— Y —  
"PELIKAN"

## Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1932

Línea del Cantábrico  
a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Febrero, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Marzo.

Línea del Mediterráneo  
al Brasil-Plata

El vapor «Uruguay», saldrá de Barcelona el 5 de Febrero, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Marzo.

Línea del Mediterráneo  
a New-York-Cuba

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Febrero, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York, Santiago de Cuba y Habana.

Próxima salida el 7 de Marzo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «J. S. Elcano» saldrá de Barcelona el 25 de Febrero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Sta. Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Marzo.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MB. DINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, calle de Juan Mir y Mir, 24.

la ilusión de mi vida...

con

**ARROZ "SOS"**

el mejor del mundo!...

ahora sabrán  
lo bueno que soy!



OBRA DE VERDADERA UTILIDAD

## V A D E M E C U M

ES EL LIBRO QUE NECESITA EL RADIO AMATERISTA

Este manual no se olvidará en un rincón de la biblioteca luego de haberse leído; al contrario, colocado sobre la mesa de la estación radio, será el compañero en sus QSO's, el consejero en sus dudas y el guía en la construcción de aparatos.

Desee comprender su utilidad? Fíjese en algunas materias que componen la obra:

Código morse seguido de los signos convencionales y de unas 1500 abreviaturas:

Abreviaturas usadas en todos los servicios internacionales, para el comercio, navegación aérea y para intercambio de aficionados;

Prefijos de nacionalidad;

Escalas de comprensibilidad (QSA), intensidad (QRK), tono (T), modulación (F) y estado del tiempo (WX);

Vocabulario extenso, original y fácil para entenderse con colegas del más diverso idioma.

Señales horarias radiotelegráficas de 29 estaciones esparcidas en los cinco continentes, con siete diagramas para facilitar la recepción de la hora;

Un gran planisferio en bonitos colores con los husos horarios, utilísimo al amateur de emisión y que le permitirá hacer un cuadro para la sala de operación. 70 cm.

Multitud de tablas que facilitarán la construcción de toda clase de aparatos:

Longitudes de onda para diferentes clases de bobinas; relación entre diámetro, sección y número de hilos conductores; entre su peso y longitud; relación de capacidad entre microfaradios y centímetros; entre pulgadas y milímetros; resistencia de las lámparas eléctricas de alumbrado según su voltaje y potencia; tablas de hilo para resistencias; relación entre las tres escalas termométricas y corrección de la altura barométrica, etc., etc.

Sistema detallado para construir transformadores para todos los usos; emisión, carga de baterías, alimentación de receptores, etc., etc.

PSE PHOTO. Construcción de una máquina casera y accesorios para fotografiar la estación.

La Internacional Amateur Radio Unión; diplomas W A C.

Esquemas de emisores, receptores, rectificadores, eliminadores, etc., con otros muchos utilísimos conocimientos.

Con este libro Vd. se familiarizará con los idiomas extranjeros puesto que la edición es a la vez totalmente publicada en español, inglés y francés, al objeto que pueda ser útil a todo el mundo.

Esta interesantísima obra puede adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

82

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

«Parece que nada le importa nada, ni su propia bondad ni sus propios sufrimientos.»

Tal era la impresión que producía el rostro de aquel hombre; rostro, por lo demás, correcto, casi hermoso, adornado con sedoso bigote y lengua barba de color oscuro.

Lo más notable en él, repetimos, era la extraña y misteriosa expresión que hemos intentado describir; expresión que se manifestaba principalmente en el especial mohín de sus labios, que parecían sonreír siempre y nunca sonreír, y la mirada de sus ojos, que parecía ser fija y penetrante y, a la vez, vaga, dulce e indiferente.

Con añadir a lo dicho que el sujeto en cuestión era de elevada estatura y de ademanes sobrios, más que sobrios, lánguidos, creemos haber hecho el retrato del misterioso visitante de don Germán.

Este penetró en el gabinete, e inclinándose con el más profundo respeto, dijo, tímida y humildemente:

—Señor conde, dispéñeme usted si le he hecho esperar.

El título de conde que el administrador daba a su visitante, hubiera parecido un sarcasmo en otros labios que en los del buen anciano, incapaz de burlarse de nadie, y menos de una persona a la que tanto parecía respetar.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

83

Por tal título, pues, designaremos a este nuevo personaje, hasta que llegue el momento de que su nombre nos sea conocido.

El conde abandonó lánguidamente, mejor que ofreció, su mano a don Germán, y repuso, con acento que, sin dejar de ser cortés y afable, era frío e indiferente:

—Yo soy, amigo mío, el que debo pedir a usted que me dispense por haber venido a distraerle en sus ocupaciones.

Hablaba lentamente, con abandono, dejando caer las palabras una a una, como si le cansara el hablar.

Su acento era dulce, pero monótono; su voz opaca, débil, sin inflexiones que diesen calor a la frase, igual, incolora.

Apresuróse el administrador a ofrecer a su visitante un asiento, y el conde se dejó caer en él con indolencia, no como el que se encuentra cansado, sino como el que se resigna a sentarse.

Don Germán se sentó también, pero a respetuosa distancia y en actitud humilde, expectante, con toda la compostura del que se halla en presencia de una persona cuya superioridad reconoce y acata.

—¡Qué honor para esta casa que se haya usted dignado poner los pies en ella!—exclamó—. ¡Cuánto se alegrará la señora marquesa cuando le participe su visita!

El conde no se manifestó halagado por estas frases, ni tampoco ofendido en su modestia. Las escuchó indiferente, y no se tomó siquiera el trabajo de contestarlas de un modo directo.

## PARA PASAR EL RATO

Monólogos dramáticos, y humorísticos, para SEÑORITAS o CABALLEROS, propios para representarse en Teatros, Sociedades y Tertulias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos.

Precio de cada ejemplar: CINCUENTA CENTIMOS.

También hay colecciones de cantares en ediciones distintas a 1 y 2 pesetas.

Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos de 25 céntimos a libranza del Giro Mutuo, agregando 30 céntimos para el certificado de cada pedido.

Manuel Sintes Rotger, Mahón